健康與體育領域一上第一單元教案
	領域/科目
	健體
	設計者
	魏秀蘭

	實施年級
	一上
	教學時間
	40分鐘

	主題名稱
	壹、快樂上學去

	單元名稱
	在校園玩遊戲

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1a-I-1認識基本的健康常識。

2b-I-1接受健康的生活規範。

3b-I-3能於生活中嘗試運用生活技能。

4a-I-2養成健康的生活習慣。
	總綱與領綱之核心素養
	健體-E-A2具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。

健體-E-C1具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。

	
	學習內容
	Ba-I-1遊戲場所與上下學情境的安全須知。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●安全教育
安E2了解危機與安全。

安E8了解校園安全的意義。

安E10關注校園安全的事件。

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材
來源
	●南一版健康與體育第一冊〔一上〕主題壹第一單元

	教學
設備/資源
	●電子書及播放設備。


	學習目標

	1.列舉校園內適合遊戲的地方，並且認識遊戲的安全常識。 
2.在校園中，嘗試運用做決定的技巧選擇適合遊戲的地方。 
3.於生活中，嘗試自我覺察並修正個人上下學與遊戲的不當行為，練習各項安全行為。 


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動2：在校園玩遊戲】
1、 重點：透過課本校園遊戲情境，學童能以做決定的技巧選擇適合遊戲的地方，再透過自我察覺修正個人的不當遊戲行為，並且養成遵守遊戲安全的好習慣。
二、活動

(一)教師提問並請學童自由發表：下課時，你喜歡去哪裡玩呢？

(二)討論校園內適合遊戲的地方。

  1.下課時，同學們在校園內玩遊戲：
    ⑴有人在空地跳格子。
    ⑵有人在走廊上聊天、散步。
    ⑶有人在空地玩呼拉圈。
    ⑷有人在球場上拍球。
  2.你會決定選擇哪個地方？（空地、沙池、球場、走廊、遊戲器材區……）
  3.想想看，你為什麼會選擇這個地方？
(四)教師帶學童依序介紹校園適合遊戲的地方：操場、球場、遊戲器材區、
    空地，並說明適合的遊戲活動。

(五)過程中，教師可詢問校園中不適合遊戲的地方，指導學童要小心，如
    走廊、樓梯、廁所、車道出入口……

(六)學童需要特別說明可以舉手，全班一起查看危險的原因，安靜聆聽同
    學發表。

(七)全班討論即使在校園內適合遊戲的地方，也要避免做出危險行為。
    請學童指出做出危險行為的學童，並發表正確又安全的遊戲方法，進    
    而持續遵守安全注意事項。

  1.情境一：有學童站立在翹翹板的一邊調皮的跳躍。（學童分別坐在翹
    翹板的兩邊，並且握緊扶手）
  2.情境二：有學童在沙池裡用力鏟沙，並撒向同學。（鏟沙時，動作要
    小心，避免撒向他人身體，造成眼睛進沙或身體其他部位不適）
  3.情境三：有學童在空地上用呼拉圈絆倒同學。（呼拉圈可運用在搖、
    跳、套、滾、過山洞，禁止不當操作而使他人受傷）
  4.情境四：有學童在球場上用力往同學的頭部踢球。（可運用球練習拍
    打、傳接，禁止丟向他人頭部）
(九)教師出題，學童舉手搶答，表達個人對遊戲安全的想法與立場。每位  
    學童只能回答一次，讓其他人也有機會回答。

  1.在校園中，哪些地方可以玩球？（我會在躲避球場或籃球場玩球）
  2.在校園中，哪些地方適合跑步？（我會在操場的跑道上跑步）
  3.在校園中，哪裡不適合玩遊戲？（走廊、樓梯、廁所、花圃邊緣、生
    態池）
  4.在空地、沙池、球場、走廊、遊戲器材區玩遊戲，要注意哪些事項？
    避免發生哪些危險情況？（請學童自由發表，教師予以指導）
(十)教師歸納：學校是學習的場所，有各種不同功能的場地，要視使用需
    求選擇適合的地方，確保個人與他人的安全。
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	能參與討論、發表
能參與討論、發表
能專心聆聽別人的言論
能參與討論、發表


	參考資料
	●南一版健體一上教師手冊
●168 交通安全入口網∕兒童專區


